Солдаты бессмертия
Человечеству на планете Земля из века в век навязывают войны. Рушатся города и сёла, фабрики и заводы, школы и больницы; пожар войны застилает небо, льётся кровь, гибнут люди, появляется масса беженцев…

Яркое свидетельство тому – агрессия США и блока НАТО против Ливии, развязанная под видом помощи народу Ливии в борьбе с «диктатором Каддафи».

Бомбы и томагавки не разбирают, где верные Муаммару Каддафи войска, а где мирные жители, дети и старики, – они беспощадно уничтожают всё подряд и всех подряд. 

Но самой страшной, самой жестокой и самой кровавой из войн  ХХ-ХХI веков была война, развязанная фашистской Германией против Советского Союза.

В тяжелейших условиях Страна Советов не дрогнула. Под руководством партии она не только выстояла, но и переломила ход военных событий.

Советские Вооружённые Силы разгромили врага под Москвой и Сталинградом, нанесли ему сокрушительные удары на Курской дуге, правобережной Украине, в Белоруссии, в Ясско-Кишинёвской, Висло-Одерской, Берлинской операциях.
Советско-германский фронт от начала до конца Второй мировой войны был главным фронтом. Это подтвердил ещё в мае 1942 года президент США Ф. Рузвельт. Он писал: «С точки зрения большой стратегии… трудно уйти от очевидного факта, что русские армии уничтожают больше солдат и вооружения противника, чем остальные 25 государств в Организации Объединённых Наций вместе взятые».

Крылатые слова, сказанные Александром Невским 15 апреля 1242 года после Ледового побоища на Чудском озере, «кто к нам с мечом придёт - от меча и погибнет», какой уже раз сбываются! Неплохо бы помнить их и жандармам из блока НАТО.

Великая Отечественная война – это уже история. Но подвиг, совершённый советским народом и его Вооружёнными Силами, никогда не померкнет. Разве можно забыть невосполнимые потери солдат, сержантов, офицеров, не вернувшихся с фронта, погибших в боях за Родину; сгоревших в фашистских лагерях советских людей, их мужество и героизм во имя Победы. 27 миллионов человек, погибших, замученных, расстрелянных, сожжённых – забыть невозможно.
В год 65-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Государственная служба управления документацией и архивами  Приднестровской Молдавской Республики и Общество историков-архивистов Приднестровья, в рамках проекта «Живая память», объявили о бессрочной акции по сбору воспоминаний ветеранов войны, тружеников тыла, бывших узников концлагерей. В обращении к ветеранам Великой Отечественной войны говорилось: «В истории человечества не было войны более жестокой, чем Великая Отечественная, и не было подвига выше, чем подвиг советского народа и его Вооружённых Сил.

Мы свято чтим мужество, самоотверженность и героизм фронтовиков, отстоявших честь, свободу и независимость нашего Отечества; будущее детей, внуков и правнуков.

Сегодня мы склоняем головы перед памятью тех, кто не вернулся с войны, кто в неравной битве с врагом пал на полях сражений.

Мы обращаемся к ветеранам войны, труженикам тыла, бывшим узникам фашистских концлагерей с просьбой написать свои воспоминания о Великой Отечественной войне, о своём боевом пути от призыва или добровольного ухода на фронт до увольнения в запас, об участии в боях за нашу Родину, о самоотверженном труде в тылу во имя Победы; о перенесённых лишениях и несломленной силе духа советских людей в фашистских застенках».[1]
Ветераны  откликнулись на призыв, и  их воспоминания уже начали поступать в Центральный государственный архив ПМР, пополняя Архивный фонд республики. 
… Что же это за племя такое – ветераны Великой Отечественной войны, до сих пор заставляющие трепетать маньяков, мечтающих о мировом господстве?
С гордостью думаю о старшем поколении; о тех, кто в тяжелейшее для Родины время встал на её защиту и защищал её до последнего вздоха, проявляя при этом стойкость, мужество, героизм – о солдатах бессмертия.
Воины любили Родину и твердо знали, что лучше её нет и не может быть на свете. Какая она большая, прекрасная, могучая, богатая. На полях сражений Великой Отечественной они доказывали свою любовь к ней. На войне фронтовики думали о том, чтобы не потерять способность воспринимать полноту жизни, боялись растерять нежность, совесть и честь.

Говоря о любви к Родине, я часто вспоминаю своего отца, раненого на подступах к Москве, под городом Серпухов…

Мы выиграли войну, благодаря упорному труду миллионов советских людей в тылу и массовому героизму на передовой  - от сапёра, налаживавшего переправу под бомбёжкой противника; до танкиста и артиллериста, бесстрашных в бою; до пехотинца, которому за войну пришлось перекопать горы земли, стоя насмерть; до партизан, уничтожавших в тылу живую силу и технику врага.
Об этих людях эта статья, в которой они сами рассказывают о себе в своих воспоминаниях.

Одним из первых направил свои воспоминания в Центральный государственный архив ПМР полковник Лепеленко Ферес Захарович, лётчик-истребитель[2].

Родился он 12 января 1922 года, в семье бедных крестьян, в селе Башмачка Солонянского района, Днепропетровской области.
В 1940 году Днепропетровским городским военкоматом был направлен в Качинскую школу пилотов-истребителей. Обучался летать на самолёте     И-15. Двухгодичную программу обучения сократили до девяти месяцев. 

Окончил школу без обучения боевому применению (обучали только взлёту, посадке и высшему пилотажу: переворотам, боевым разворотам, «петле», «бочке»).

Группу выпускников направили в Белоруссию в резервный истребительный авиационный полк, где должны были пройти курс боевого применения: полёты по маршруту, стрельба по воздушным и наземным целям, учебные воздушные бои и др.
Началась учёба. Очень часто объявляли учебную тревогу…

22 июня 1941 года была объявлена очередная, но уже не учебная тревога… Начали набивать в ленты пулемётов патроны, готовить к вылету самолёты. 

А уже 26 июня на аэродром налетели немецкие бомбардировщики     Ю-88. Наши самолёты в ходе бомбардировок были сожжены. Командование направило пилотов на ближайшую железнодорожную станцию для эвакуации. Прибыли в город Молотов, там был сформирован                          9-й истребительский полк из 24 самолётов.

В феврале 1942 года полк был перебазирован на Северо-Западный фронт и приступил к выполнению боевой задачи. Однажды на рассвете было приказано сопровождать штурмовики ИЛ-2 на штурм железнодорожных станций Волот и Тулебля, южнее Ладожского озера. Штурмовики поработали хорошо, вражеские эшелоны были уничтожены. Затем было получено задание  сопровождать  ЛИ-2, на котором летел Г.К. Жуков              (маршрут полёта: Москва – Рязань – Мурманск – Саратов – Сталинград). С северо-западного аэродрома Сталинграда Г.К.Жуков отдал приказ немедленно лететь в город Энгельс. Приказ был жёстким, хотя лётчики до этого не летали в ночное время суток. Полёт был завершен благополучно. И таких сопровождений правительственных самолётов у Фереса Захаровича было выполнено 120. За всю войну лётчик-истребитель Лепеленко провёл 30 воздушных боёв, сбил 6 немецких самолётов: два мессера, два фокке-вульфа, один хенкель-III, один юнкерс-88. Награждён двумя медалями «За боевые заслуги», двумя Орденами Красной Звезды, двумя Орденами Отечественной войны (I и II степени), Орденом Боевого Красного Знамени, медалями          «За взятие Берлина», «За взятие Праги», «За победу над Германией» и многими другими.
Животворная сила советского патриотизма воплотилась в мощном размахе партизанского движения. К концу 1941 года на оккупированной территории действовало 250 подпольных  обкомов, горкомов и райкомов партии. Боевые действия в тылу врага вели более двух тысяч партизанских отрядов, в том числе 147 в Молдавии. 
Одним из первых, откликнувшихся на бессрочную акцию Государственной службы управления документацией и архивами ПМР и Общества историков-архивистов  Приднестровья, в рамках проекта «Живая память», стал Владимир Иванович Табенский, участник партизанской борьбы с фашистами на Украине[3].

В своих воспоминаниях, названных «Дорога длиною в жизнь», он пишет: «В жизни человека нет ничего дороже родной земли, своей Родины.  Я пишу не мемуары по просьбе моих детей, а воспоминания для своих потомков, чтобы они знали о своём роде и времени, в котором жили их предки, трудились и защищали свою Родину от посягательств поработителей.
Защищая свою землю от захватчиков, люди отдавали свои жизни ради того, чтобы их наследники жили на этой земле свободно и счастливо.

Моя юность прошла на оккупированной врагом нашей земле, в рядах активных борцов за освобождение Родины от оккупации в годы Великой Отечественной войны».

В начале февраля 1943 года, в свои 16 лет, Владимир Иванович стал разведчиком разведроты партизанского отряда им. Михайлова под командованием  Одухи Антона Захаровича. Это и стало испытанием молодого бойца на прочность.

Наш земляк, приднестровец, прославленный партизанский командир Пётр Пётрович Вершигора в своих воспоминаниях о встрече с Одухой и михайловцами  писал в своей книге «Люди с чистой совестью».
«С Одухой я встречался ещё в феврале у Медведева. Это был подпольщик, пришедший из-под Шепетовки и Кременца на север. Он пришёл к Медведеву, сохранив в своей цепкой учительской памяти десятки адресов и фамилий подпольщиков Каменецк-Подольской и Житомирской областей».
Владимир Иванович в разведке исполнял обязанности связного партизанского отряда. Это была опасная работа, таившая в себе много неожиданностей.

Связной, как пишет в своих воспоминаниях партизан, мог погибнуть в засаде, умереть под пытками в гестапо,  пережить презрение товарищей, считавших его изменником, но не имел права проговориться врагу о том, что ему известно.

Партизанские отряды наносили значительный урон фашистам в живой силе и технике.

За заслуги перед Отечеством в ходе борьбы  с немецко-фашистскими захватчиками партизанам Второго Каменецк-Подольского соединения были присвоены звания  Героя Советского Союза:  командиру соединения Антону Захаровичу Одухе – в 1944 году; командиру Шепетовского партизанского отряда Ивану Алексеевичу Музалёву  – в 1945-м, врачу Фёдору  Михайловичу Михайлову – в 1965-м, посмертно; Вале Котику – в 1958 году, посмертно.
В представлении к награде А.З. Одухи указывалось, что соединение под его командованием провело 900 боёв с оккупантами, пущено под откос 270 эшелонов с живой силой и техникой врага, уничтожено 180  автомашин, 50 танков и бронемашин, а также другой техники.
Так были оценены заслуги Второго Каменецк-Подольского партизанского соединения в годы войны, мужество и героизм партизан.

Ответил на обращение ЦГА ПМР к ветеранам Великой Отечественной войны и подполковник в отставке Танитовский Фёдор Степанович, выслав нам материал о своём боевом пути[4].

В апреле 1944 года, в свои 20 лет, он был призван Савранским райвоенкоматом Одесской области в ряды Красной Армии.

В 79-м запасном артиллерийском полку прошёл ускоренную военную подготовку, изучил военную технику и стал радиотелеграфистом для войск артиллерии.

Был зачислен в отделение разведки и связи 418 отдельного истребительного противотанкового артиллерийского дивизиона                   57-й Брянской Краснознамённой дивизии 3-й гвардейской танковой армии   1-го Украинского фронта. Воевать начал на Львовско-Сандомирском направлении. За 297 дней и ночей Фёдор Степанович Танитовский прошёл  с боями Польшу и Германию, обеспечивая командование бесперебойной связью. Дивизион, в котором он служил,  принимал участие в Берлинской операции, в освобождении Дрездена и Праги.
Из документов тех лет: «Приказом Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза тов. Сталина от 25 апреля 1945 года за прорыв сильно укрепленной глубоко эшелонированной обороны немцев на реке Нейсе, за овладение городом Коттбус, Люббен и другими всему личному составу нашего соединения, в том числе и Вам, принимавшему участие в боях,  объявлена благодарность. Командир войсковой части п/п № 04765 Горшков», «Приказом Верховного главнокомандующего Маршала Советского Союза тов. Сталина от 8 мая 1945 года № 366 за овладение          городом Дрезден, от 9 мая 1945 года № 368 – за взятие Праги, от 2 мая 1945 №  357 за ликвидацию группировки юго-восточнее Берлина всему личному составу нашего соединения, в том числе и Вам, принимавшему участие в боях, объявлена благодарность. Командир части п/п № 04765 Горшков».
Так закончил войну мужественный солдат Красной Армии Танитовский Фёдор Степанович, не жалевший своих сил в жестокой борьбе с фашистской Германией для достижения победы над врагом.

Мы раскрываем уникальную книгу Дмитрия Дмитриевича Елина «Партизаны вспоминают», изданную в 1980 году издательством «Картя Молдовеняскэ»[5]. В ней мы обращаемся к воспоминаниям людей, чья жизнь была посвящена борьбе за освобождение Отечества.

Д.Д. Елин – командир партизанского отряда, сформированного по указанию ЦК КП (б) Молдавии.

Его уже нет в живых. Но он сумел при жизни создать из бесценных воспоминаний своеобразный памятник мужеству и доблести партизанам Молдавии. Эту книгу Д.Д. Елин подарил тираспольчанке Евгении Филипповне Косован, а она, узнав о проекте «Живая память», передала книгу на постоянное хранение в Центральный государственный архив ПМР.

Свои воспоминания передал в архив и Михайлов Сергей Порфирьевич, участник Великой Отечественной войны[6]. Родился он 5 декабря 1925 года в   г.Григориополе, участвовал в освобождении столицы Словакии – Братиславы.  С мая 1945 года в составе стрелкового батальона участвовал в ликвидации фашистских групп, прятавшихся в лесах и горах.

15 мая 1945 года был направлен на службу в военно-морской флот в    г. Севастополь. Демобилизован в мае 1951 года.  
О своём боевом пути в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов сообщила сержант Курасова Наталья Михайловна, родившаяся в 1922 году в г. Ярославле, Россия[7].

В начале войны она работала в эвакогоспитале по уходу за ранеными.

В марте 1943 года пошла добровольцем в Красную Армию, была зачислена в 1566-й зенитно-артиллерийский полк, в батарею 4-го дивизиона в качестве дальномерщика.

В конце 1943 года полк вошёл в состав действующей армии и участвовал в боях по освобождению от немецко-фашистских захватчиков Румынии, Венгрии, Австрии и Югославии. Наталья Михайловна Курасова уволена в запас 11 августа 1945 года. В 1946 году награждена медалью «За Победу над Германией», в 1985 – Орденом Отечественной войны II степени. С 1954 года проживает в городе Дубоссары.

С 1941 года на Юго-западном и 3-м Украинском фронтах воевал Коргун Николай Васильевич[8]. Освобождал Одессу, Белгород-Днестровск, участвовал в Ясско-Кишинёвской операции, в разгроме немецко-румынской группировки в районе Татарбунар, освобождении Измаила, Болгарии, Югославии; награждён «Орденом Красной Звезды» и медалями. За прорыв обороны в районе Днестровского лимана и взятие города Аккерман 23.07.1944г.; за отражение атак 11 танковых дивизий противника в районе озера Балатон 24.03.1945; за участие в разгроме Ясско-Кишинёвской группировки 24.08.1944 года гвардии сержанту Коргун Николаю Васильевичу были объявлены благодарности.
Не меньше и трудовых подвигов совершил Н.В. Коргун, работая на Днепрогэс, а с 1954 года – на Дубоссарской ГЭС. Мастер, старший мастер, начальник электролаборатории важнейшего производственного подразделения, обеспечивающего защиту оборудования от перегрузок, аварий. Всего на ГЭС Николай Васильевич проработал 33 года. О его трудовых подвигах, я уверен, надо писать целую книгу, и её, надеюсь, напишет молодое поколение, благодарное фронтовикам за их подвиги на войне и в мирное время.

Ранней весной 1942 года была угнана на рабский труд в Германию Дьяченко Анна Григорьевна, родившаяся 3 мая 1923 года на Днепропетровщине[9].

Её воспоминания нельзя читать без волнения. Издевательствам над угнанными в рабство не было конца до самого освобождения их Красной Армией в мае 1945 года. После освобождения, где пешком, где на попутках вернулась в родные края. В январе 1946-го встретилась с одноклассником, ставшим летчиком, и они поженились. С осени 1959 года вместе с мужем Лепеленко Фересом Захаровичем живут в городе Тирасполе.
Прислала свои воспоминания и труженица тыла Кузнецова Мария Васильевна, в годы войны работавшая в колхозе под лозунгом «Всё для фронта, всё для Победы» и многие другие[10].

Эти документы со временем будут опубликованы, введены в научный оборот и станут убедительным свидетельством в борьбе с фальсификацией истории.

Задокументированная жизнь наших отцов, дедов и прадедов – завещание детям и внукам жить достойно, беречь свободу и независимость Родины, заботиться о её процветании.
Полученные в рамках проекта «Живая память» воспоминания дополнят уже имеющиеся на постоянном хранении в Центральном государственном архиве ПМР документы личных фондов девяти участников Великой Отечественной войны: Ильина Игоря Ростиславовича, Ветлугина Алексея Кирилловича, Гурова Василия Тимофеевича, Бронзы Григория Захаровича, Западаева Василия Дмитриевича, Васильевой-Лесовой Марии Мироновны, Дьяченко Евгения Ермолаевича, Радченко Евгения Алексеевича, Цуркана Ефима Васильевича.
Каждый из них служил Родине по совести и вносил свой вклад в достижение победы над врагом. Родина никогда не забудет их мужество, стойкость и героизм. 
Особо хотелось бы сказать о женщинах, прошедших Великую Отечественную войну. «У войны – не женское лицо»[11]. Но в трудное для страны время женщины наравне с мужчинами встали на защиту Отечества. О создании в 1972 году «Клуба «Боевые подруги»  рассказано в документах архивного фонда № 904[12]. В составе дела хранятся документы 470-ти женщин-участниц войны. Возглавляла клуб Меньшикова Нина Николаевна, затем – Лебедева Ольга Егоровна. Члены клуба проводили и проводят большую просветительскую и воспитательную работу в школах, других учебных заведениях, на заводах, фабриках: читают лекций, проводят беседы, классные часы и уроки мужества под названием «Девушки в серых шинелях», «За нами Москва», «Этого забыть нельзя», «Сидят в обнимку ветераны», «Дорогой отцов» и др.

За время существования клуба «Боевые подруги» дали 364 концерта, в том числе в госпитале инвалидов Великой Отечественной войны, в доме престарелых.

В 1988 году 17 женщин из клуба «Боевые подруги» по просьбе специалистов Центрального государственного архива ПМР описали свой боевой путь от призыва (в основном добровольного ухода на фронт) до демобилизации после войны. Вот их фамилии: Приходько Галина Максимовна, Будко Вера Андреевна, Фролова Евдокия Федоровна, Разживина Людмила Акимовна, Сочинская-Орлова Елена Прокофьевна, Назаренко Любовь Ивановна, Михеева Любовь Ивановна, Клетова Надежда Дмитриевна, Гаубман Циля Наумовна, Балык Прасковья Михайловна, Бойко Тамара Захаровна, Боброва Мария Павловна, Бебенина Надежда Кузьминична, Батуренко Лариса Мефодьевна, Бондаренко Вера Ивановна,
Антонова Нина Степановна, Алексеева Галина Григорьевна.
         Военные профессии у этих женщин – санинструктор, снайпер,
пулеметчица, зенитчица, связистка, сапер…
         О каждой из этих женщин, об их боевом пути, о том, сколько солдат, сержантов и офицеров они спасли, вынося их на себе из поля боя, можно написать повесть; каждый день на войне – это проявление мужества и героизма, это готовность, не жалея своих сил и самой жизни спасти раненых, вернуть их к жизни, вернуть их в строй защитников Отечества…
С каждым днём в живых остаётся всё меньше участников Великой Отечественной войны. Уходят свидетели зверств фашизма на нашей земле. И только память остаётся на века в бессрочном карауле и напоминает нам об опасности, которая существует, пока есть на земле империализм, развязывающий войны на планете Земля.

Молодёжь, выросшая в мирное время, должна знать, какой дорогой ценой наши отцы, деды и прадеды отстояли мир. Знать правду о войне, о фашизме и его преступлениях против человечества. У молодых людей ещё есть возможность услышать воспоминания фронтовиков и сохранить их для будущих поколений. 
Низкий Вам поклон, дорогие наши ветераны, от сотрудников Архивной службы Приднестровья, здоровья Вам и долголетия. Пусть Ваш бессмертный подвиг служения матери-Родине, любви к ней, преданности и готовности к защите её чести, свободы и независимости будет ярким примером для нашей молодёжи.
Примечания:

1. wwwhttp://www.gsuda-pmr.idknet.com/proekt-zhivaya-pamyat
2. ЦГА ПМР, материалы акции «Живая память».
3. То же.

4. То же.

5. То же.

6. То же.

7. То же.

8. То же.

9. То же.

10. То же.

11.  С.А. Алексиевич. – М.: Советский писатель, 1988. – 367 с.

12.  ЦГА ПМР. Ф. 904. Оп. 1, 2. 

Главный специалист ГСУДА ПМР
И.М.Мельник
9

