Государственная служба управления документацией и архивами ПМР
и Общество историков-архивистов Приднестровья
приветствуют участников
Всероссийской научной конференции (с международным участием)
«Великая российская революция в судьбах народов Юга России»,
посвященной 100-летию Октябрьской революции 1917 года.

Российская революция 1917 года оказала огромное влияние на историю России, судьбу ее народов и мир в целом. Она фактически стала уникальным социальным экспериментом над огромной территорией и населением России в ее исторических границах. Падение монархии едва не закончилось крушением российской государственности. Установление самого справедливого социального строя сопровождалось крайне жесткими коренными изменениями в общественном строе России, уничтожением социальных слоев и групп, в том числе и православного духовенства, составляющего в течение многих веков духовный стержень российской государственности. Великой Октябрьской революцией были провозглашены новые моральные ценности, проведена национализация экономики. Население огромного государства было сплочено в единый социальный слой – трудящиеся, образовавший советский народ. Объединенный единой партийной волей советский народ преодолел гражданскую войну, построил мощное государство-супердержаву, вышел победителем в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг., покорил космос, освоил целинные земли.

Приднестровская Молдавская Республика – Приднестровье (второе официальное название республики) – располагается на территориях юго-западной части исторической России. Народ Приднестровья, являясь неотъемлемой частью общего Отечества и Русского мира, в полной мере разделил судьбу народов России советского и постсоветского периода. Советско-партийное руководство трижды коренным образом меняло судьбу Приднестровья за годы советской власти, в результате которых крушение СССР лишило приднестровцев собственного Отечества. И в наши дни в год 225 –летия со дня вхождения Приднестровских земель в состав Российской Империи и основания города Тирасполь, а также в год 205-летия вхождения Бессарабии в состав Российской Империи   Приднестровский народ борется за право вхождения в Русский мир, в своё Отечество.
В условиях глобализации, информационных войн, идеологического противостояния крайне важно сохранить объективную историческую память о советском государстве, его людях, достижениях и успехах, особенно это важно для наших потомков, которые для успешной жизни должны осознавать и чувствовать гордость за свою Родину, большую и малую. 
Советское наследие нуждается в комплексном научном изучении и осмыслении. В этом отношении в качестве основы документальной исторической памяти служат архивные документы. Архивы Приднестровья, как и архивы Российской Федерации и архивы постсоветского пространства сосредоточили в своих хранилищах бесценные свидетельства документальной памяти о советском прошлом нашего общего Отечества, в полностью упорядоченном состоянии и ждут честного исследователя. 
Желаем участникам конференции успехов в работе, здоровья и мира!
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