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	В течение 2015 года Центральной экспертно-проверочной комиссией ГСУДА МЮ ПМР были рассмотрены документы 21  учреждения, организации  и предприятия  республики.
Были рассмотрены следующие нормативно-методические и научно-справочные документы:

- проект Приказа «Об утверждении Положения об экспертной комиссии» Государственной   службы  по культуре ПМР;
- проект Приказа об утверждении Типовой  номенклатуры дел и документов, образующихся в деятельности городских (районных) судов ПМР; Методических рекомендаций по применению Типовой номенклатуры дел и документов, образующихся в деятельности городских (районных) судов ПМР; Типовой  номенклатуры  дел и документов, образующихся в деятельности городских (районных) судов ПМР Судебного департамента при Верховном суде ПМР;
- Приказ о внесении изменений и дополнений в Перечень документов городских и районных судов ПМР с указанием сроков хранения  Судебного департамента при Верховном суде ПМР;
-  инструкция по делопроизводству (1 организация);
- описи дел постоянного срока хранения, долговременного срока хранения по личному составу, акты   о    выделении   к    уничтожению   дел   с    истекшими   сроками   хранения   (6 организаций);
- исторические справки предприятий, организаций, учреждений (2 организации);
-  эскизы  бланков  Службы государственного надзора Министерства юстиции ПМР;
- перечень организаций для исключения  из списка организаций-источников комплектования    Архивного фонда  ПМР (3 организации);
- положение о Центральной экспертной комиссии, положение об архиве Министерства регионального развития, транспорта и связи ПМР;
- внесено 8 организаций и учреждений в качестве дополнения в список организаций-источников комплектования Центрального государственного архива ПМР.  
- списки       организаций-источников       комплектования       государственных       архивов
(6 государственных архивов).
	Составлено семь  протоколов. Выписан один ордер, на списание документов с истекшими сроками хранения. 
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