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К ВОПРОСУ О КОМПЛЕКТОВАНИИ АРХИВНОГО ФОНДА ПМР ДОКУМЕНТАМИ ЛИЧНОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ
(из опыта работы Центрального государственного архива
Приднестровской Молдавской Республики)

В последние годы  в результате общественно-политических и социальных изменений в стране в общественном сознании произошел качественный  перелом. Начал возрождаться интерес к роли личности (в том числе и рядовой) в истории. Личность как самоценность оказалась в центре внимания общества. Документы личного происхождения стали востребованными, поскольку они являются своеобразным связующим звеном между прошлым и современностью, отражают процесс  и результаты творческой деятельности человека и поэтому имеют большую научную, культурную и историческую ценность. Обращение к личным фондам, документам личного происхождения при воссоздании картины исторических событий века стало объективной необходимостью.
	
Государственные архивы Приднестровья, образующие архивную отрасль республики, являются хранилищами исторической памяти и имеют непреходящую общественную,  государственную и культурную ценность. Архивный фонд  - неотъемлемая часть историко-культурного наследия народа Приднестровья и его информационных ресурсов.
	Центральный государственный архив Приднестровской Молдавской республики (ЦГА ПМР) – крупнейший архив нашей республики. В нем хранятся важнейшие документы, составляющие прошлую и настоящую историю нашей республики, и в этом смысле  ЦГА ПМР является символом Приднестровской государственности.
	Комплектование государственного архивного фонда ПМР документами личного происхождения – это систематическое пополнение архивов документами, имеющими политическое, народнохозяйственное, научное, социально-культурное и историческое значение.
Архивным фондом личного происхождения  называется архивный фонд, состоящий из документов отдельного лица, семьи или рода. В состав фондов личного происхождения и архивных коллекций входят различные документы:  документы, связанные со служебной, научной и общественной деятельностью; документы о награждениях, присвоениях  почетных званий; творческие материалы; переписка; материалы, собранные фондообразователями для своих работ; изобразительные материалы,  отображающие различные этапы деятельности фондообразователя или собранные им другие материалы. Фонды личного происхождения делятся на личные, семейные и родовые.
Личный фонд состоит из документальных материалов,  образовавшихся в результате жизни и деятельности отдельного лица. 
Семейный фонд состоит из документальных материалов, образовавшихся в  результате жизни и деятельности  членов одной семьи (не более трех поколений: родителей, их детей и внуков).
Родовой фонд состоит из документальных материалов, образовавшихся в результате жизни и деятельности, сменяющихся по прямой линии поколений одного рода и представителей боковых линий, связанных с основным родом общими имущественными и другими отношениями. 
Особым видом личного архивного фонда является персональное собрание материалов отдельного лица, включающее в себя, кроме его личного фонда, все автографы  и другие документы, а также материалы об этом лице. Персональные собрания могут создаваться только для наиболее крупных деятелей. К фондам личного происхождения относятся также коллекции  документальных материалов, если они являются результатом деятельности собирателя (лица, семьи, рода).
Архивная коллекция -  это совокупность документов, объединенных по тематическому, номинальному, хронологическому и другим признакам.
Документы личного происхождения выделяются в составе  архивного фонда, так как являются его негосударственной частью. Определение  физических лиц,  архивные фонды которых могут быть приняты на государственное хранение, осуществляется на основании следующих критериев: роли фондообразователя в развитии науки, культуры и других областях деятельности; роли фондообразователя в качестве участника, очевидца выдающихся событий в жизни общества; родственных, дружеских связей фондообразователя, места работы и занимаемой  должности; состава и содержания собранных физическим лицом документов.
ЦГА ПМР постоянно ведет работу по комплектованию документами личного происхождения, которое осуществляется  в соответствии со списками физических лиц – источников комплектования ЦГА ПМР.
Поступление документов в ЦГА ПМР осуществляется на основании заявления или договора дарения. Случаев покупки документов личного происхождения не было. По состоянию на 1.01.2012 на государственном хранении в ЦГА находятся 49 фондов личного происхождения и 3 архивные коллекции – 5165 дел за 1868-2011 гг.
Комплектование архива документами личного происхождения – дело интересное, увлекательное, требующее вдумчивого индивидуального подхода. Ведь их владельцы -  зачастую люди весьма преклонного возраста, случается, с непростым характером и субъективным представлением о ценности имеющихся у них материалов. Эта работа является одним из наиболее сложных направлений комплектования и требует от архивистов широкого историко-культурного кругозора и особых личных качеств: такта, большого терпения, умения слушать, убеждать  и  вникать в повседневные заботы людей.
Документы личных фондов и коллекций по праву считаются одной из наиболее информативных групп исторических источников. В отличие от документов официального происхождения, сосредоточенных в фондах учреждений,  организаций и отражающих главным образом планы и итоги административной и научно-технической деятельности, документы личных фондов раскрывают родословную и истоки возникновения определенных научных идей, помогают проникнуть в «творческую лабораторию» видных деятелей науки и техники, культуры и искусства.  Это придает комплексу архивных фондов необходимую панорамность и «многоцветность», позволяет рассматривать отраженные в документах исторические процессы в их событийной диалектике, с присущими им внутренними противоречиями и личностным началом.  
Большинство владельцев документов личного происхождения (свыше половины из них – люди, имеющие ученую степень, или краеведы) охотно идут на контакт с архивистами, осознавая ценность личных архивов и их значение как источниковой базы будущих исследований. Эти владельцы видят положительное влияние государственного хранения документов на их сохранность и использование. Подобным отношением к документальным памятникам, как правило, отличаются и их наследники. При работе с этой категорией держателей документов личного происхождения у специалистов Центрального государственного архива не возникает особых проблем.
Наибольшую сложность, как с профессиональной, так и с моральной точки зрения, представляет  работа с другой частью владельцев личных архивов. Чаще  всего – это ветераны Великой Отечественной войны, труда, пожилые, нередко одинокие люди. Являясь самой уязвимой  и социально незащищенной частью общества, они воспринимают общение с архивистом как событие в их жизни.  Так фондообразователей, прежде всего, интересует  сохранность переданных ими документов, а не включение их в научный оборот и возможность всестороннего использования. По-видимому, это происходит из-за недостаточно верного представления граждан о задачах, выполняемых государственными архивами, но разъяснения по этому поводу не всегда достигают цели.
Основные обязанности по собиранию и обработке архивных документов возложены на отдел комплектования и использования ЦГА ПМР. За десять лет (2000-2010 гг.)  архив пополнился двадцатью пятью фондами личного происхождения. Среди них фонды таких знаменитых людей как:
	Бабушкин  Леонид Николаевич (02.07.1920 - 04.06.1993). Видный фитофизиолог. Доктор биологических наук (1972 г.). Заслуженный изобретатель МССР (1969 г.). Заслуженный деятель науки и техники МССР (1970 г.). В 1939 г. после окончания Ростовского  индустриального техникума и непродолжительной работы химиком-аналитиком Л.Н.Бабушкин был призван в Красную Армию. Был мастером авиационного вооружения, воздушным стрелком, стрелком-радистом. С первых  до последних дней блокады участвовал в обороне Ленинграда. Старший сержант Бабушкин был награжден  орденами Красного Знамени и Отечественной войны, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги» и многими другими.
	После окончания курсов начальников связи авиационной эскадрильи, старший лейтенант Бабушкин в 1945-1951 гг. преподавал в авиационном училище электротехнику, радиотехнику и радиолокацию. Совмещая работу с учебой, в 1951 г. он окончил Николаевский педагогический институт  и получил специальность биолога. В том же году поступил в аспирантуру Института физиологии растений Академии наук СССР.
	С 1954 г. Леонид Николаевич работал старшим научным сотрудником Молдавской овощекартофельной  опытной станции, заместителем директора по научной работе Молдавского научно-исследовательского института орошаемого земледелия  и овощеводства (1956-1965 гг.), затем заведовал лабораторией  физиологии растений. В 1982-1987 гг. работал старшим научным сотрудником той же лаборатории.
	Л.Н.Бабушкин разработал  десятки новых приборов и методов исследования. Итоги его научной деятельности обобщены в 120 публикациях, в том числе  и монографии, и авторские свидетельства на открытия и 11 изобретений. Эти работы внесли существенный вклад в биологическую и сельскохозяйственную науку. К боевым наградам прибавились и трудовые – ордена Ленина и Трудового Красного Знамени, медали «За трудовое отличие», «За доблестный труд», Почетные  грамоты Президиума Верховного Совета МССР. 
	В составе личных документов, принятых на постоянное хранение: диссертация на соискание ученой степени кандидата и доктора биологических наук, статьи, доклады, авторские свидетельства на открытия, авторские свидетельства и описания изобретений, заявки на изобретения, авторефераты, переписка, автобиография, характеристики. 1 
	Большим и интересным с исторической точки зрения является фонд доктора исторических наук, профессора, заслуженного работника высшей школы МССР, лауреата государственной премии МССР Сергея Кузьмича  Брысякина (14.09.1920 - 1999), длительное время преподававшего  в Кишиневском университете.
	В состав фонда  входят его научные труды, документальные материалы о возникновении и развитии г. Кишинева до присоединения к России,  о культуре Бессарабии 1918-1940 гг., румынизации культуры этого времени, борьбе народа за демократические свободы, за право иметь школы на родном языке,  по вопросу об использовании языков, материалы о пребывании А.Н.Вертинского и Ф.И.Шаляпина в Бессарабии  в 1928-1932 гг., докладные записки примарей, указания квесторам, статистические данные по бессарабским школам, материалы о революционно-освободительной борьбе трудящихся Бессарабии против румынизации и оккупации, материалы о борьбе против румынизации бессарабских школ  в 1918-1940 гг., выписки из архивных документов  (например, приказ командующего 4-м армейским корпусом о запрещении разговоров и обращений в административные органы на других языках, кроме румынского). События 90-х гг. XX века  свидетельствуют об очередных попытках издания подобных документов. Для истории, для будущих поколений важен каждый такой документ2. 
Свой личный фонд открыл и наш знаменитый земляк, известный художник и музеевед Приднестровья Бронза Григорий Захарович  (30.04.1927 – 30.01.2010), создавший 5 музеев, из них 2 в Тирасполе на территории ОГРВ: музей боевой славы и музей А.В.Суворова. Большую часть экспонатов в музее А.В.Суворова он изготовил своими руками и все исторически достоверно. Шил мундиры, кивера, полевые сумки, делал ружья, барабаны, даже пушку и другие предметы, отображающие эпоху времен Суворова.
Григорий Захарович  - автор первой  приднестровской марки, автор эскиза  Ордена «Трудовая Слава», для Союза художников им созданы штампы и печать. Всю жизнь он посвятил любимой работе – сбору материалов о погибших солдатах, помогал краеведческим музеям, принимал активное участие в исследовательской деятельности общества историков-архивистов, вел большую переписку с родственниками погибших, пропавших без вести героев Великой Отечественной войны, писал о них картины, очерки, статьи.
 В мае 2005 г. Григорий Захарович  безвозмездно передал документы личного происхождения по акту на постоянное хранение в ЦГА ПМР.  В состав личного фонда вошли: сборник о боевом пути 59-й мотострелковой дивизии, статьи в журналах, книги с дарственными надписями, каталоги, вырезки из газет, фотоальбом, фотографии и эскизы3. 
	В составе личных фондов ЦГА ПМР есть и фонд первого директора Тираспольского электроаппаратного завода Дьяченко Евгения Ермолаевича (17.12.1912 - 18.04.2006). Он родился в селе Ближний Хутор в  семье  крестьянина-бедняка.  Окончил  семилетку в Тирасполе в трудшколе № 1, ныне гуманитарно-математическая гимназия. Потом получил специальность слесаря в профтехшколе. В 1929 г., после преобразования профтехшколы в электромеханический техникум, получил свой первый диплом специалиста.
	После окончания техникума Е.Е.Дьяченко работал начальником электроцеха консервного завода им.А.И.Микояна (ныне «Октябрь» с. Глиное). В 1933-1935 гг. – на строительстве электростанций «Укрэнергостроя». В 1935 г. был призван на срочную службу в Военно-Морской Флот на Дальний Восток, где дослужился до младшего лейтенанта. После увольнения в запас с 1938 по 1941 гг. снова работал на строительстве электростанций на Украине: в Александрии, Запорожье, Котовске и Лозовой. В начале войны был призван на Черноморский флот, боевую службу молодой офицер начал в Севастополе. Он  был участником героической обороны Севастополя 1941-42 гг., длившейся 250 дней и ночей. После ранения и лечения в госпитале участвовал в обороне Новороссийска, в боях за Туапсе в конце 1942 г. Снова был дважды ранен. Участвовал в освобождении Таманского полуострова и Крыма.  В феврале 1946 г. был демобилизован и вернулся на родину в              г. Тирасполь. Поднимал из руин электростанцию, консервные заводы, хлебокомбинат, жилье и городское хозяйство. Был прорабом, начальником  строительно-монтажного управления (СМУ), управляющим стройтреста. С 1957 г. возглавил строительство электроаппаратного завода, директором которого был в течение 15 лет.  
За ратные и трудовые заслуги перед Родиной Евгений Ермолаевич Дьяченко был награжден четырьмя боевыми и трудовыми орденами, многими медалями СССР и ПМР.
В  состав его личного фонда входят девятнадцать дел, в частности: историческая справка о Тираспольском электроаппаратном заводе за 15 лет,  воспоминания об обороне Севастополя, письма с фронта,  поздравления коллективу завода в связи с 40-летием  завода, записные книжки, депутатские билеты, газеты, вырезки из газет с опубликованными статьями Е.Е.Дьяченко с материалами по интересующим темам.4
Интересен и личный фонд Закса Андреаса Адамовича (04.05.1903-11.11.1983)  - члена Союза писателей СССР, известного советского писателя, писавшего на немецком языке. Он родился в Баку в семье рабочего. Воспитывался у деда, сельского ремесленника. Первые стихи, фельетоны, инсценировки Андреаса Закса  появлялись в газетах с 1928 года. Он был делегатом Первого съезда Союза писателей в 1934 г. Членский билет союза подписал ему Алексей Максимович  Горький.   О  нем  с  большой  теплотой  отзывался   писатель Закс А.А.  В своих воспоминаниях о Максиме Горьком он писал, что с произведениями великого пролетарского  писателя он впервые познакомился, будучи красноармейцем, в 1925 г. До этого не приходилось их читать. А позднее, когда уже начал сам писать, автор учился на произведениях Максима Горького литературному русскому языку и лепке художественных образов. 
С 1932 по 1941 гг. в Энгельском немецком государственном театре шли его пьесы «Ключи бьют», «Свой очаг», «Путешествия  патера Вуцке в ад» и др. С 1938 по 1941 гг. Закс А.А. был председателем  оргбюро Союза советских писателей республики немцев Поволжья. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 28 августа 1941 г.  вместе с другими гражданами Советского Союза был сослан в Сибирь.
В годы Великой Отечественной войны  (1941-1945 гг.) работал в трудармии, в послевоенные годы проживал в г.Ачинск Красноярского края и г.Астрахани, продолжительное время работал преподавателем немецкого языка в школе. В 1971 г. Андреас Адамович  связал свою судьбу с Тирасполем. Здесь до конца жизни трудился, писал заметки в газеты и журналы. Творческий талант Андреаса Закса особенно широко проявился в драматургии, он считался мастером шванок, коротких юмористических рассказов. 
Личный фонд Закса А.А. содержит рукописи двух романов, двух повестей, свыше десяти пьес, множество рассказов, шванок, юморесок.5
Еще одним личным фондом  ЦГА ПМР является фонд члена Союза писателей СССР Николая Якутского (22.11.1908-11.12.1995) (литературный псевдоним  Николая Гавриловича Золотарева), в  судьбе   которого тесно слились Молдавия и Якутия. Родился он в селе Харбалах Верхневилюйского района Якутской АССР. В 22 года стал красным командиром и был послан на охрану южных государственных границ нашей Родины. В далеком 1930 г. Николай впервые оказался в Тирасполе. Боярская Румыния оккупировала Бессарабию, и граница проходила по Днестру. Здесь и служил пограничник Н.Г.Золотарев.
В конце 1930 гг. боевой командир был направлен на партийно-политическую работу.  Именно в тот период проснулась  в нем тяга к литературному творчеству. В газетах Молдавии появились первые очерки и рассказы. Перед войной молодой партийный работник был отозван в Якутию для работы в аппарате  Якутского обкома КПСС.
Здесь и развернулся его писательский талант. Первая книга вышла в свет уже в 1942 г. За более чем полувековой творческий путь им создано более тридцати прозаических книг. Крупнейшим автобиографическим произведением стал роман, который так и назван - «Восток и Запад». Особое место в его прозе  занимает широко известная трилогия «Судьба», романы «Восток», «Западная граница».  В Якутии Николай Гаврилович многие годы возглавлял  Союз писателей республики, длительное время работал главным редактором журнала «Хотугу сулус».
В семидесятые годы писатель вернулся в Тирасполь. Здесь рождались последние романы, создавались  многие произведения для детей и юношества. 
Документы      личного      фонда    писателя    Николая     Якутского    (Н.Г. Золотарева) были приняты на государственное хранение в ЦГА в 1978 и 1999 гг. Это романы «Судьба», «Восток и  Запад», «Совесть», «Путы» и «Потеря», повести и  рассказы, письма читателей, книги с дарственными надписями писателю, фотографии.6 
В ЦГА ПМР открыт и личный фонд Козловского Мирослава Ивановича (20.05.1918-20.02.1982) -  одного из ведущих ученых и педагогов физиков, доктора физико-математических наук, профессора, «Заслуженного работника Высшей школы МССР». Он прошел славный путь: труженика, воина, ученого, учителя. С винтовкой в руках в тяжелую годину М.И.Козловский защищал Родину  от гитлеровских захватчиков.
С 1951 г. до последнего дня жизни М.И.Козловский  трудился в Тираспольском государственном педагогическом институте им.Т.Г.Шевченко. Он занимал разные должности – старшего преподавателя, декана физико-математического факультета, ректора института, заведующего кафедрой физики и методики преподавания физики, проректора по научной работе, профессора кафедры, профессора-консультанта.
 При активном участии Мирослава Ивановича в институте был организован ряд учебных лабораторий, по его инициативе была создана научная лаборатория процессов кристаллизации.
В 60-70 гг. М.И.Козловский успешно вел научные изыскания в области физики кристаллов, исследуя влияние различных факторов, в том числе и электрического поля, на процессы кристаллизации. Он был одним из ведущих ученых в этой отрасли физики.
Среди принятых  на государственное хранение документов личного происхождения его научные труды, кандидатская и докторская диссертации, статьи, брошюры, доклады, переписка с товарищами, соратниками по научным исследованиям, переписка с учеными зарубежных стран, личные документы.7
 Приняты на хранение в ЦГА ПМР документы Васильевой-Лесовой Марии Мироновны (20.12.1923-19.12.2001), Заслуженного учителя МССР.  Родилась  она в многодетной крестьянской семье в Одесской области.  По окончании семи классов поступила в Ананьевский медицинский техникум. После  успешного завершения учебы была направлена в Григориопольский район соседней Молдавии заведующей здравпунктом. В феврале  1941 г.  ее  призвали   в  ряды  Красной  Армии  и  направили  в   25-й пограничный отряд г.Кагула. Как одну из спортсменок-активисток молодого бойца включили в молдавскую делегацию для участия во Всесоюзном параде физкультурников в Москве. Но… парад не состоялся, началась Великая Отечественная война. Срочно пришлось возвращаться на границу и заниматься своим непосредственным делом: спасать раненных бойцов.
В должности военного фельдшера Мария Мироновна прошла всю войну: воевала под Одессой и Севастополем, под Сталинградом и на Курской дуге, вошла с бойцами в освобожденные Минск, Варшаву и Берлин.  Ей признательны и благодарны более тысячи солдат и офицеров, которым ее добрые руки спасли жизнь в те огненные годы.
В ЦГА ПМР в личном фонде М.М.Васильевой-Лесовой  на государственном   хранении  находится   газета  «Комсомольская правда»  от  20  августа  1942   г.,   где   напечатано   небольшое   письмо  «От   имени   21 спасенного», подписанное политруком И.Пономаренко, старшим сержантом Е.Ковалем и красноармейцем А.Сисвелошвили: «Каждый из нас, очевидцев героического подвига военфельдшера Лесовой, никогда ее не забудет, и всегда будет помнить потому, что она спасла нам жизнь, а наряду с этим уничтожила полностью группу немцев численностью в 13 человек. Мы думаем, что о подвиге нашей боевой подруги будет говорить вся страна, потому что  Лесовая честно выполнила свой долг, не щадя сил».8
В послевоенное время Мария Мироновна работала  секретарем Сталинского РК ЛКСМ г.Москвы, секретарем Кишиневского окружкома комсомола, вторым секретарем Тираспольского райкома КПМ, 27 лет бессменно возглавляла Парканскую школу-интернат.
Родина высоко оценила ратные подвиги старшины-военфельдшера Марии Мироновны Лесовой, наградив двумя орденами Красного Знамени, Красной Звезды, двумя – Отечественной войны I и II степени, медалями «За боевые заслуги», за оборону Одессы, Севастополя, Сталинграда, «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина». За участие в мирном труде  она была награждена орденом Октябрьской революции. В честь 200-летия Тирасполя ей вручена памятная медаль. Солидную папку составили почетные грамоты и дипломы.
В июле 2001 г. Васильева-Лесовая М.М.  передала безвозмездно  на постоянное государственное хранение  следующие документы: магнитофонную ленту, книги со статьями о ней, фронтовые газеты и газеты мирных лет, Почетные грамоты, благодарственные письма, фотографии.9 
В архиве хранятся документы первого войскового атамана Черноморского казачьего войска (ЧКВ) полковника Кучера Александра Васильевича (18.07.1947-09.05.1992). Родился  он в г.Братское Николаевской области УССР. В Советской Армии – с 1966 г. В 1971 г. окончил Свердловское высшее военно-политическое танково-артиллерийское училище. В 1979 г. с отличием окончил Военно-политическую академию им.В.И.Ленина. Последняя должность в армии – заместитель командира дивизии по  военно-политической работе.
14 февраля 1992 г. казаки возрожденного Черноморского казачьего войска единодушно избрали полковника А.В.Кучера, проходившего в то время действительную военную службу в Тираспольском  гарнизоне, первым войсковым атаманом ЧКВ.
 С начала открытой военной агрессии Молдовы против Приднестровья атаман ЧКВ А.В.Кучер все время находился на передовых позициях Кошницкого, Кочиерского, Дубоссарского  направлений. Боевой опыт, приобретенный на войне в Афганистане, знания, накопленные во время прохождения службы в Вооруженных Силах, позволили ему стать умелым и грамотным руководителем казачьих подразделений в бою. А.В.Кучер умер от полученных ранений 9 мая 1992 г. Похоронен в селе Ивановка Кировоградского района.
В июле 2005 г.  его жена Ольга Борисовна безвозмездно передала документы личного происхождения по акту на постоянное хранение в ЦГА ПМР, всего двадцать дел, среди которых фотоальбомы, записная книжка, газеты, письма, фотографии, биографические документы.10
На государственное хранение в 2007 г. были безвозмездно приняты документы личного фонда  полковника в отставке Е.А.Радченко: газеты, письма, статьи в периодической печати о боевой деятельности в годы войны,  фотографии,  автобиографические документы.11
Боевой летчик-истребитель  Великой Отечественной  войны, полковник в отставке Радченко Евгений Алексеевич (19.02.1922-27.11.2007) родился в г.Кропоткин Краснодарского края. После окончания средней школы в 1940 г. поступил в Сталинградское военно-авиационное училище летчиков-истребителей. В марте 1943 г. был отправлен на фронт. 
В боевой характеристике на Радченко Е.А. от 13 июня 1945 г. отмечено: «Вел активную боевую работу в составе 73 Гвардейского истребительно-авиационного полка на реке Миус и Молочная по освобождению Крыма на Южном, а затем на 4-ом Украинском фронте. Участвовал в разгроме Бродской окруженной группировки, в освобождении г.Львов, г.Сандомир и прикрытии переправ через р.Висла на 1-ом Украинском фронте. Изгонял фашистских захватчиков с территории Румынии, Венгрии, Австрии, Чехословакии, в ходе операций  показал себя искусным воздушным бойцом и командиром, способным водить в бой группу до шести самолетов. В воздушных боях  - инициативный, осмотрительный и находчивый, в трудных условиях боя приходит на помощь товарищам. При выполнении боевых заданий на сопровождение штурмовиков не допустил ни единого случая потерь их от действия истребителей противника. За отличное сопровождение получил благодарности от командования 74 и 76  истребительно-авиационного полков (ИАП)» 12.   За годы войны он совершил 367 боевых вылетов, провел 69 воздушных схваток, уничтожил 12 и подбил 8 вражеских самолетов.
Евгений Алексеевич был награжден  орденом Ленина, двумя орденами Красного Знамени, тремя орденами Отечественной войны, тремя орденами Красной Звезды, орденом  Славы III степени, орденом Венгерской республики, 15 юбилейными медалями.     Е.А.Радченко    был удостоен    звания     «Человек года-2005» в номинации «За воинские заслуги и активную общественную деятельность».
Полковник в отставке Е.А.Радченко активно участвовал в ветеранском движении,  избирался членом Тираспольского городского Совета ветеранов. Он был участником  парада победителей в Москве в честь 60-летия Великой Победы над фашистской Германией.
 В архиве хранятся документы Синева Виктора Григорьевича (24.01.1935-06.09.2002)  - Председателя исполкома  Тираспольского    городского   Совета    народных депутатов (1971-1986 гг.), видного государственного деятеля ПМР, Почетного гражданина г.Тирасполь (2002 г.). Виктор Григорьевич родился в Омске. После окончания Свердловского горного института им.В.В.Вахрушева связал свою жизнь с энергетикой. В 1964 г. был направлен на строительство Кучурганской ГРЭС. Активно участвовал в общественной жизни, осенью 1971 г. был избран депутатом Тираспольского горсовета, а 22 октября был назначен  председателем Тираспольского  исполнительного комитета. В этой должности он проработал более 14 лет.
В.Г.Синев многие годы считался  самым молодым мэром в СССР, отличался неуемной энергией, настойчивым и независимым характером. Именно при нем г.Тирасполь занял ведущее место в Молдавской ССР. Высокими темпами развивались промышленность города, народное хозяйство, строительство жилого фонда, образование, культура.
Под его руководством велась застройка территории Тираспольской крепости, Колкотовой Балки, промышленной зоны города, шла реконструкция исторического центра, строился мемориальный комплекс памяти погибших в годы  Великой Отечественной  войны (1972 г.), был введен в эксплуатацию Дворец «Современник» (1973 г.),  открылась  центральная  городская  библиотека (1976 г.), в центре города  был установлен памятник А.В.Суворову (1979 г.), открылся Дворец пионеров (1980 г.), кинотеатр «Тирасполь» (1984 г.). В 1985 г. в честь 40-летия Победы над фашисткой  Германией  городу   был вручен  второй  орден  – Отечественной войны I степени. В 1986 г. В.Г.Синев был назначен Министром коммунального хозяйства МССР, потом генеральным директором Ассоциации жилищно-коммунального  хозяйства «Аском». 
В первые годы  становления Приднестровская Молдавская Республика  остро нуждалась в квалифицированных кадрах. В.Г.Синев был фактически единственным руководителем, обладавшим опытом государственного управления.
В декабре 1991 г. он  был назначен начальником  республиканского управления местного хозяйства и топлива. В августе 1992 г. стал заместителем Председателя Правительства ПМР, в некоторые периоды, исполняя обязанности Председателя Правительства республики.
С апреля 1993 г. он исполнял обязанности министра промышленности и энергетики ПМР. В 1997 г. Виктор Григорьевич был первым заместителем Председателя правительства ПМР и курировал такие государственные службы, как госстандарт, госнадзор, госкомстат, госснаб,  государственную архивную службу. Весом  его вклад в становление  и развитие органов гражданской защиты Приднестровской Молдавской Республики. Он был председателем многих государственных комиссий, в том числе по чрезвычайным ситуациям и изданию первого атласа ПМР (1996). В августе 2000 г. в связи с реорганизацией органов государственного управления Виктор Григорьевич  был назначен специальным представителем  Президента по вопросам заключения межправительственных соглашений.  В январе 2002 г. – государственным советником Президента ПМР в ранге министра. Многими успехами Приднестровье обязано неизменно огромному авторитету В.Г.Синева у представителей государственных и деловых кругов других государств.
В советский период В.Г.Синев был награжден двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденом «Знак Почета», медалями «За доблестный труд», юбилейной медалью к 100-летию В.И.Ленина, медалью «Ветеран труда». За большой личный вклад в создание, становление и развитие Приднестровской Молдавской Республики, высокую организаторскую деятельность, многолетний добросовестный труд Указами Президента Приднестровской Молдавской Республики В.Г.Синев был награжден Орденом Почета, медалями «За трудовую доблесть», «За безупречную службу» III степени, юбилейной медалью «10 лет ПМР», двумя грамотами Президента Приднестровской Молдавской Республики. За активное участие в создание атласа ПМР он удостаивался государственной премии Приднестровской Молдавской Республики в области науки и техники за 1996 г. В 2000 г. в связи с 65-летием со дня рождения Виктору Григорьевичу было присвоено почетное звание «Заслуженный работник Приднестровской Молдавской Республики».
Личный фонд В.Г.Синева начал формироваться в ЦГА ПМР с 2005 года: выборка архивных документов из ведомственных архивов, подбор публикаций о В.Г.Синеве и его выступлениях, сбор воспоминаний, поиск фотографий. В 2009 г. проведена экспертиза ценности, систематизация и научно-техническая обработка документов личного происхождения В.Г.Синева. 
В опись вошли документы, характеризующие государственную, общественную и политическую  деятельность В.Г.Синева,  его статьи в газетах и журналах, документальные материалы о профессиональной деятельности, материалы, собранные для своих работ и по интересующим темам, рабочие тетради и записные книжки, фотоальбомы и фотографии, личные и биографические документы  В.Г.Синева.13
В 2010 г. на основе архивных документов, воспоминаний соратников ГСУДА ПМР выпустила в свет издание серии «Твои люди, Приднестровье»:  «В.Г.Синев – человек упрямой справедливости».14
Еще одним личным фондом является фонд Соловьевой Валентины Сергеевны (18.05.1918-17.12.2002), Генеральный директора ПШО «Одема», Героя Социалистического труда (1974 г.), Почетного гражданина г.Тирасполь (1975 г.). По окончании Тираспольской средней школы  в 1938 г. Валентина Соловьева  продолжила учебу в Одесском государственном университете. Во время Великой Отечественной войны университет  был эвакуирован в Закавказье, где она и получила диплом. Туда же по эвакуации прибыло Рязанское  артиллерийское училище, которому требовались специалисты со знаниями точных наук, где она проработала несколько лет.
После освобождения от румыно-фашистских захватчиков родного края Валентина Сергеевна вернулась в Тирасполь и продолжила трудовую деятельность на швейной фабрике: сначала  на должности раскладчика,  затем конфекционера, начальника цеха, главного инженера. А с 1959 г.  была назначена директором фабрики (позднее производственно-швейного объединения (ПШО) им.40-летия ВЛКСМ).
Под ее руководством на предприятии были построены современные корпуса,  оснащенные новейшей техникой. По инициативе Валентины Сергеевны Соловьевой и при ее участии была разработана и впервые в республике внедрена комплексная система управления качеством продукции, выпускаемой предприятием.
В 1960 г. фабрике было присвоено звание предприятия коммунистического труда, а в 1966 г. за достигнутые успехи  В.С. Соловьева была награждена орденом Трудового Красного Знамени. Со всех уголков  СССР съезжались швейники перенимать передовой опыт известного предприятия Тирасполя, которым более 30 лет руководила Валентина Сергеевна Соловьева. 
Валентина Сергеевна умело сочетала служебные обязанности с работой в государственных и партийных органах  города и республики. В 1974 г. ей было присвоено звание Героя Социалистического Труда. Она являлась кавалером трех орденов Ленина. Советское правительство наградило Валентину Сергеевну  рядом медалей СССР и Золотыми медалями ВДНХ СССР.
Документы личного фонда В.С.Соловьевой в мае 2008 г. были  безвозмездно сданы профсоюзным комитетом ЗАО «Одема» в ЦГА ПМР  на постоянное хранение. Среди документов - книги, брошюры, статьи в журналах и газетах о швейной фабрике им. 40-летия ВЛКСМ, комплексный план социально-экономического развития коллектива, рукописи В.С.Соловьевой, альбомы, буклеты, фотографии, биографические документы В.С.Соловьевой.15
Среди документов личного происхождения, находящихся на государственном хранении в ЦГА ПМР,  есть также фонды:
партийных и государственных деятелей:
Петрика Павла Петровича (24.07.1925) – партийного и государственного   деятеля МССР, первого секретаря Тираспольского  ГК КПМ  (1964-1972 гг.), Почетного гражданина г.Тирасполь (2005 г.); 
Глебова Виталия Ивановича  (18.08.1938) - партийного и государственного   деятеля МССР и ПМР, доктора экономических наук, профессора:
ученых  ПГУ им.Т.Г.Шевченко:
Западаева Василия Дмитриевича (20.12.1920 – 30.07.1996)  - доктора исторических наук, профессора; 
Гурова Василия Тимофеевича (15.02.1920 – 03.05.1997) – доктора экономических  наук, профессора, «Заслуженного работника высшей школы МССР»; 
Титова Валентина Гавриловича (16.11.1913 – 29.03.2005) – кандидата филологических наук, доцента, «Заслуженного работника высшей школы МССР»; Бабилунга Николая Вадимовича (20.02.1952) – кандидата исторических наук, профессора; Шорникова  Петра Михайловича (21.06.1949) – кандидата исторических наук, доцента:
Ученых Приднестровского НИИ сельского хозяйства:
Гусевой Людмилы Ивановны (25.06.1933) – доктора сельскохозяйственных наук, профессора, «Заслуженного изобретателя МССР»; 
Ершовой Валентины Леонтьевны (23.01.1926 – 20.03.2011) – доктора  сельскохозяйственных наук, профессора, «Заслуженного агронома  МССР»; 
Немчина Федора Ивановича (17.09.1910 – 26.11.1999) – доктора сельскохозяйственных наук, «Заслуженного агронома  МССР».
На государственном хранении находятся также три семейных фонда:
Ильина Игоря Ростиславовича (23.11.1924) – ученого почвоведа, кандидата сельскохозяйственных наук; 
Пироженко Леонида Андреевича (27.05.1937 – 09.12.2005) – члена Союза художников СССР, Председателя Союза художников ПМР; 
Садыкина Александра Васильевича (25.08.1949) – доктора сельскохозяйственных наук, профессора.
Документы личного происхождения являются бесценными  свидетельствами эпохи, характеризующими личностное восприятие  человеком действительности, перемены в общественно-политической жизни общества и существенно дополняют материалы официального происхождения. Их собирание, хранение и использование способствует воспитанию патриотических чувств в интересах консолидации общества. 
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