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Общество историков-архивистов
Приднестровья    
	      

Общество историков–архивистов Приднестровья при поддержке Государственной службы управления документацией и архивами   Приднестровской Молдавской Республики и Центра исследования духовного и культурно-исторического наследия Приднестровья объявляет: 
XI Приднестровские исторические чтения - 
-Республиканский творческий конкурс исторических сочинений, приуроченный к 30-летию вывода советских войск из Афганистана 
по общей теме: «И память сердца говорит…»
[bookmark: _GoBack]Конкурс проводится с 15 октября 2018 года по 1 февраля 2019 года. 
Срок поступления исторических сочинений – до 1 февраля 2019 года.
К участию в конкурсе приглашаются учащиеся (начиная с 14 лет) общеобразовательных школ, лицеев, гимназий, учреждений профессионального и высшего образования, а также все желающие поделиться историей своей семьи, села, города, отдельных событий, основанных на воспоминаниях и документах семейных архивов.
Цель данного документального проекта изучение исторической памяти народа Приднестровья о воинах-интернационалистах, выполнявших свой долг в Афганистане, а также воинов-интернационалистов, выполнявших свой долг за пределами Советского Союза в период с 1956 по 1989 гг.
Сочинение должно содержать конкретные сведения и факты по выполнению интернационального долга в Афганистане и других регионах мира, отразившиеся на судьбах приднестровцев: история судьбы отдельного человека, конкретной семьи, сведения о погибших, захоронения воинов-интернационалистов на территории Приднестровья и других государствах в период с 1956 по 1989 гг., воспоминания и личные биографии конкретных людей, непосредственных участников событий советской истории и др.
Важным элементом сочинения является личная оценка автора, отношения его к войне в Афганистане и другим локальным войнам СССР, влияние этих событий на судьбу Приднестровья. Что, на взгляд автора, является самым важным и что необходимо сохранить для потомков.
Сочинение – это результат научно-исследовательской работы, осуществленной на основе документальных источников: воспоминаний, документов из семейных и личных архивов и других опубликованных и неопубликованных источников.
Подведение итогов ХI Республиканского творческого конкурса исторических сочинений намечено на период с 1 по 15 февраля 2019 года. 
Сочинения будут оцениваться профессиональными историками, архивистами. 
Лауреаты РТКИС будут отмечены дипломами и ценными подарками. 
По итогам РТКИС для призеров конкурса будет проведен научный семинар с участием ведущих ученых-историков Приднестровья, цель которого совершенствование навыков научно-исследовательской деятельности.
Лучшие работы РТКИС пополнят Архивный Фонд Приднестровской Молдавской Республики, приобретут статус исторических источников, будут введены в научный оборот и опубликованы в различных научных изданиях, представлены в экспозициях выставок.
Требования к оформлению:
- Сочинения предоставляются на бумажном и электронном носителях на одном из государственных языков, объемом не более 20 страниц, должны быть оформлены машинописным способом, сопровождены по желанию автора рисунками, иллюстрациями, картами, а также фотографиями и документами из личного и семейного архива. 
- Необходимым элементом оформления работы является титульный лист, содержащий информацию, расположенную с верхнего поля листа в следующем порядке:
· полное наименование общеобразовательного учреждения с указанием места его расположения;
· название сочинения;
· фамилия, имя, отчество автора и его возраст (класс), контактный телефон, адрес;
· фамилия, имя, отчество преподавателя (руководителя);
· название населенного пункта, год.
Сочинения направлять по адресу:
· 3300, г. Тирасполь, пер. Раевского, 21, Центральный государственный архив ПМР (тел. 0 533 82299, 0 533 91938) 
· 3300, г. Тирасполь, ул. Юности, 58/3, Государственная служба управления документацией и архивами ПМР, (тел/факс 0 533 66282, тел. 0 533 66283)
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