З.Г. Тодорашко, 
  Председатель Общества историков-архивистов Приднестровья,
	   канд. исторических наук
НАША «НАЦИОНАЛЬНАЯ ИДЕЯ» и ее реализация в 2009-2013 годах:
К 15-летию Общества историков-архивистов Приднестровья. 

ОИАП было создано  21 мая 1999 года как республиканская общественная организация, объединяющая на добровольных началах работников архивных и научных учреждений, музеев, библиотек, преподавателей истории, аспирантов вузов, краеведов, документоведов, представителей средств массовой информации и других профессий, деятельность которых связана с созданием, хранением, комплектованием и использованием Архивного фонда ПМР, сохранением культурно-исторического наследия народов, развитием архивного дела и исторической науки Приднестровья. 
Учредителями  Общества  выступили  Президент ПМР, Верховный Совет ПМР, Правительство ПМР, министерства и ведомства, учреждения и организации, отдельные коллективы и граждане, архивисты республики и профессорско-преподавательский состав ПГУ. 
 В Обществе зафиксировано коллективное и персональное членство.
 Учредительную конференцию 21 мая 1999 года, проводимую на базе ПГУ им. Т.Г. Шевченко, открыли Вице-президент А.А. Караман, председатель   ВС ПМР   Г.С. Маракуца, архиепископ Тираспольско-Дубоссарский Юстиниан, ректор ПГУ  С.И. Берил.
Всего в работе учредительной конференции приняли участие около 200 человек.
Такое широкое  представительство объясняется, прежде всего тем, что изначально создание такой общественной организации воспринималось как сообщество тех, кто обеспокоен судьбой Отечества и хотел бы принять участие в сохранении историко-культурного наследия. Такая Организация к этому времени была крайне востребована и приднестровским  обществом и государством, так как в постсоветском пространстве, где суверенные независимые государства замешаны на национальных историях, места приднестровскому народу и его истории не нашлось, в то время как само выживание каждого народа связано с самоидентификацией, с определения своей истории. Задачи сохранения институтов исторической памяти и возлагались на Общество ИАП.
Сегодня ОИАП выполняет роль Союза архивистов, Союза краеведов, Союза музейных работников, Приднестровского исторического общества, Военно-исторического общества.
1 пятилетка - с мая 1999года по май 2004 года – время создания и становления Организации. Основополагающими направлениями  работы ОИАП этого периода стали: во-первых, установление контактов с обществами историков-архивистов других государств, прежде всего с РФ, с целью вхождения в международное историко-архивное пространство; во-вторых,  обеспечение легитимности работы архивной системы непризнанной республики в международном пространстве; в-третьих, возрождение в республике исторического краеведения; в-четвертых, объединение всех заинтересованных структур и лиц в деле сохранения историко-культурного наследия.
Все эти направления активно реализовывались работой секций: архивной, музейной, исторической, библиотечной, СМИ и др.
В основу деятельности ОИАП были положены проекты:
-Приднестровские исторические чтения (как форма международных и общереспубликанских научных мероприятий), проводимые     в двух формах- в виде международных научно-практических конференций и в виде республиканских творческих конкурсов исторических сочинений. Целью также ставилось издание собранных материалов. В 2000 – I ПИЧ «А.В. Суворов глазами современников и потомков»; 2001 – II ПИЧ «Черноморское казачество: история и современность»; 2002 – III ПИЧ «1992 год в памяти Приднестровья».
Другим направлением работы ОИАП- стало установление и развитие дружеских связей с Суворовским движением, зародившимся в России   в 1999 году к 200-летию рождения А.В. Суворова и объединившим в своих рядах патриотические организации постсоветского пространства. Приднестровье приняло активное участие в проектах, связанных с военно-исторического наследием, выразившееся в работе с движением Суворовских музеев  и  участием в Суворовских чтениях.
Активно восстанавливались архивные связи в межгосударственном и постсоветском пространстве. Состоялись визиты руководителя Государственной архивной службы ПМР в Белоруссию (2000), Российскую Федерацию (2000-2004), Украину (2002-2004). 
Приднестровские архивисты были приглашены к сотрудничеству и участию в МНПК в сфере архивного дела и управления документацией.
За первую пятилетку были подписаны договоры о сотрудничестве с Российским обществом историков-архивистов (02.03.2001), с Союзом архивистов Белоруссии (08.12.2000), Союзом архивистов Украины (24.05.2004) и Международной ассоциацией работников культуры и искусства (12.02.2000), закрепились связи с Суворовским движением СНГ (15-19.05.2000).  В марте 2001 года делегация ОИАП приняла участие в работе III съезда РОИА наряду с делегациями Белоруссии, Великобритании, Польши, Монголии, Украины и др.
В 2001 году в Белоруссии, Украине и Российской Федерации было издано более десяти работ членов Общества.
2-я пятилетка –с мая 2004 по май 2009 –выразилась в развитии всех названных направлений. Основной организационной формой стала работа секций Общества. 
Архивная секция развивала свою работу в тесном сотрудничестве с Государственной архивной службой Республики и Российским обществом историков-архивистов. Итогом этого сотрудничества стало постоянное участие ГАС ПМР в международных архивных мероприятиях, в том числе работа в Международном Союзе Архивов (ЕВРАЗИКА) (2005, Львов. Украина), участие в МНПК, проводимых Россией, Украиной, Белоруссией. Стараниями Общества были подписаны Меморандум о сотрудничестве с Федеральной архивной службой России и Соглашение о сотрудничестве с Архивным управлением Москвы (май,2007). В развитие архивных связей в ПМР силами архивистов России неоднократно проводились курсы повышения квалификации специалистов-архивистов.
Музейная секция активно развивала сотрудничества с международным движением Суворовских музеев во главе с Государственным мемориальным музеем А.В. Суворова в Санкт- Петербурге (А.И. Кузмин), принимая активное участие в Суворовских чтениях.
Секция историко-краеведения участвовала в возрождении школьного и исторического краеведения, реализовывая проект Приднестровских краеведческих чтений, из которых наиболее успешными являются Григориопольские краеведческие чтения «Здесь мой край, здесь я живу».
Активно развивались связи с историками, осуществляющие свою научно-исследовательскую деятельность на базе ПГУ им. Т.Г. Шевченко.
Совместными усилиями продолжалась исследовательская работа по наиболее актуальным темам в рамках Приднестровских исторических чтений: 
-2004год –IV ПИЧ «Первая государственность на Днестре» к 80-летию образования МАССР и 75-летию придания Тирасполю статуса столицы;
-2005год – V ПИЧ «Великая Отечественная война и современность»: к 60-летию Великой Победы;
-2006-2007годы – VI ПИЧ «Моя Родина – ПМР»
-2008год –VII ПИЧ, приуроченные к памятным датам в истории городов и сел Приднестровья: 600-летию г. Бендеры, 400-летию г. Каменка, 380-летию г. Рыбница.
К своему 10-летию ОИАП прочно определило свое место в общественной жизни Приднестровского общества как координатора совместных усилий государственно-общественных и бизнес-структур в деле сохранения историко-культурного наследия народа Приднестровья. Работа в этом направлении была объявлена приоритетной и составила нашу «национальную идею». 
21 мая 9009 года ОИАП исполнилось 10 лет. Дни с 21 мая по 2 июня 2009 года были объявлены декадой мероприятий, приуроченных к  этой дате. Это и выступления в СМИ. публикации, встречи, создание и экспонирование выставок и др.
2 июня 2009 года состоялся III съезд ОИАП. 
В его работе приняли участие около 60 делегатов и гостей. Это историки, архивисты, библиотечные работники, работники музеев, краеведы, учительство Приднестровья, журналисты, деятели культуры, науки, представители духовенства, ряд зарубежных гостей, специалисты министерств и ведомств, руководство Республики.
Делегатами съезда была принята Резолюция, в которой отмечалось, что деятельность ОИАП со дня создания и на протяжении всех 10 лет находила широкую поддержку как со стороны руководства государства, так и со стороны широких кругов общественности. Делегатами съезда было решено, что и в дальнейшем действия членов ОИАП будут направлены на укрепление международных научных связей, развитие исторической науки и архивного дела ПМР, сохранение историко-культурного наследия многонационального народа Приднестровья, что ОИАП продолжит работу по патриотическому воспитанию молодого поколения приднестровцев, приобщению их к истории родного края, воспитанию уважительного отношения к военно-историческому и культурному прошлому Приднестровья.
Во исполнение воли делегатов съезда в III-й пятилетке с мая 2009 по май 2014 года деятельность Общества историков-архивистов Приднестровья была направленна на сохранение и развитие основных институтов исторической памяти. Работа этого периода строилась на инициативе членов Общества по развитию отдельных направлений деятельности и участии в различных историко-культурных проектах.
        Основной заботой по- прежнему оставалось архивное дело Республики. Документирование управленческой деятельности, обеспечивающее юридическую силу документа, организация работы с документированной информацией, ее сохранение и использование, организация документооборота в масштабе отдельного юридического лица, ведомства, отрасли обеспечивали стабильную работу всего аппарата государственной власти и управления молодого государства. Однако, эту систему необходимо постоянно подпитывать современными знаниями и технологиями, развивать и совершенствовать, а также строго контролировать. При содействии ОИАП была внедрена система повышения квалификации и обмена опытом работы в форме республиканских научно-практических семинаров с периодичностью в два года. 
    Так, в мае 2010 года архивисты приняли участие в работе Республиканского семинара «Правовые основы работы местных советов», а в марте 2011 года был проведен Республиканский научно-практический семинар по документационному обеспечению управления высших и центральных органов власти и управления.
	ОИАП как общественное объединение, входящее в международное научно-информационное и культурно-историческое пространство, обеспечило легитимность документов, выдаваемых архивными органами ПМР. Но, в первую очередь, легитимность обеспечивается соблюдением архивных технологий. В ПМР за основу архивного дела был взят отечественный опыт, который к 2011 году (к 20-летию государственной архивной службы ПМР) был в полной мере обеспечен нормативно-правовой базой Приднестровской государственности. В развитие современной системы в ПМР были разработаны и внедрены достижения мирового опыта по управлению документацией, отразившийся в Законе ПМР «О документационном обеспечении управления» (2004).   Собственный же опыт был закреплен введением с 1 января 2009 года в действие Закона ПМР «Об архивном деле в ПМР». Это закон третьего поколения, обеспечивающий право на документальное наследие и организацию его хранения и использования, применительно к суверенному, демократическому и независимому государственному образованию, существующего в условиях полноценного развития всех гражданских структур.
	Во взаимодействии с ОИАП были трижды разработаны государственные программы развития архивного дела ПМР,   в том числе была разработана и в  2011 году  принята Государственная программа развития архивного дела на 2012-2016 годы.
         В 2010-2011 годах ОИАП совместно с ГСУДА ПМР прияло самое широкое участие в подготовке и праздновании 20-летия ПМР, 65-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне, 20-летия государственной архивной службы ПМР. Так, в соответствии с ЦПП «Увековечения памяти защитников Отечества» и решением ВКСНТ были разработаны планы НИР Госархива по созданию базы данных защитников Отечества с 18 века по начало 21 века. Однако планы остались не реализованы.
	Способствование развитию архивного дела Республики проходило в тесном сотрудничестве с  Федеральной архивной службой России    и Российским обществом историков-архивистов. 
      В 2009-2012 годах Государственная архивная служба  ПМР и ОИАП были постоянными участниками архивных мероприятий России. Это и участие в работе Архивной коллегии Федеральной архивной службы России, участие в ежегодных МНПК «Документация в информационном обществе», участие в работе МНПК по архивному делу и сохранению историко-культурного наследия.
Так, в 2009 году Приднестровье приняло участие в XVI МНПК «Документация в информационном обществе. Электронное правительство: управление документацией» с докладом «Государственная политика и нормативно-правовая база информационного и документационного обеспечения электронного правительства в ПМР». Доклад опубликован в Москве в материалах МНПК в 2010 году.
В 2010 году Приднестровье приняло участие:
- в XVII МНПК «Документация в информационном обществе: международный опыт управления документами» (Москва, ВНИИДАД) с докладом «О государственной политике управления документацией: из опыта государственного строительства ПМР». (Москва).
- МНПК «Архивные документы в системе объективного научного знания об истории России» с докладом «Роль профессионального объединения историков-архивистов в сохранении историко-документального наследия ПМР». (Москва, РГГУ).
В 2011 году приняли участие
:- в расширенном заседании Коллегии Росархива по итогам работы за 2010 год (Москва);
- XVIII МНПК «Документация в информационном обществе» (Москва);
-Научно практический семинар по электронному документированию информации на базе РОО «ЭЛАР» (Москва);
В течении 2009-2013 годов проводилась работа по укреплению международных архивных связей.
Так, в 2011 году к 20-летию государственной архивной службы ПМР в столице республики впервые в истории состоялся слет руководителей архивных  служб «малого» СНГ- членами Ассоциации «За мир и демократию» –Абхазии, Нагорного Карабаха, Приднестровья и  Южной Осетии при участии экс-руководителя ФАС России В.П. Козлова. Помимо участия в МНПК, с целью обмена опытом работы был проведен Международный круглый стол, а также состоялась встреча руководителей государственных архивных систем с архивистами Приднестровья.  Руководители архивных служб отметили высокий уровень организации архивного дела Приднестровья и необходимость сохранения и распространения опыта ПМР на другие республики. Отмечая значимость события, 4 сентября 2011 года состоялась встреча Президента ПМР И.Н. Смирнова с руководителями архивных служб «малого» СНГ и другими участниками МНПК –гостями Республики. 
В 2012году при реорганизации системы управления государства ГСУДА ПМР была переведена в введение Министерства юстиции ПМР. Новое руководство Государственной архивной службы сотрудничество с ОИАП не поддержало. Однако работа архивной секции была продолжена. 
Так, в мае 2013 года к 20-летию принятия первого приднестровского архивного закона «Об архивном фонде ПМР» на базе Института истории, государства и права ПГУ им. Т.Г. Шевченко совместно с Кафедрой конституционного, административного и муниципального права был проведен Республиканский круглый стол «Архивное право: вчера, сегодня, завтра». В работе приняли участие свыше 30 участников –ученых и ведущих специалистов, руководителей и работников заинтересованных структур. Было представлено 5 докладов и 6 сообщений.  Участниками была выработана резолюция, предусматривающая меры по развитию архивного и информационного права. 
В декабре 2012 года  коллективу ГСУДА МЮ ПМР был представлен отчет о деятельности ОИАП за год и предложено выбрать руководителя архивной секцией. Однако по сегодняшний день степень и формы участия Государственной архивной службы в работе ОИАП не определены.
Деятельность ОИАП по сохранению историко-культурного наследия народа Приднестровья связана с возрождением и развитием исторического краеведения, школьного краеведения.  Все эти годы ОИАП в Приднестровье  помимо роли Союза архивистов выполняло функции Союза краеведов, Исторического общества Приднестровья и Военно-исторического общества.
В 2009-2010 годах ОИАП приняло активное участие в реализации Целевой президентской программы «Увековечение памяти защитников Отечества» (2009-2015), государственной программы по подготовке празднования 20-й годовщины со дня образования ПМР  и плана мероприятий, посвященных празднованию 65-й годовщины Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.
В рамках этих мероприятий в 2009 году были проведены VIII ПИЧ в форме  Республиканского творческого конкурса исторических сочинений  по общей теме «Моя родословная в истории Приднестровья», приуроченные к Году семьи в Приднестровье и 20-летию ПМР (с 08.02.2009 по 01.03.2010). 
Республиканский семинар призеров Конкурса состоялся 18.03.2010 на базе ЦГА ПМР.  Призеры конкурса смогли познакомиться с работой Центрального государственного архива ПМР, повстречались с ведущими историками республики, которые прочли несколько докладов по истории края и методике ведения исследовательской работы с документальным источником. 20-ти призерам были вручены дипломы и ценные подарки, выделенные спонсорами, в виде мобильных телефонов.
В 2010-2012 годы была развернута большая научно-издательская деятельность  ОИАП .
К 20-й годовщине ПМР ГСУДА ПМР при поддержке ОИАП учредило историко-документальный проект «Твои люди, Приднестровье». В 2010 году было издано 3 сборника документов из Архивного фонда ПМР, увековечивающих память о заслуженных земляках:
- «В.Г. Синев: Человек упрямой справедливости»;
- «Л.А. Пироженко: Солнечный человек»;
- «Мои приднестровцы» М.В. Кислицкий.
Большим научным событием стало издание ГСУДА ПМР и ОИАП архивной монографии «История государственных учреждений ПМР. Высшие и центральные органы власти и управления.1990-2010 годы».
В 2010 году ОИАП также были изданы материалы VII ПИЧ «Приднестровское Подолье: история и современность», тиражом 300 экземпляров.
В 2012 году увидело свет издание ГСУДА ПМР и ОИАП «Государственная служба управления документацией и архивами ПМР: первые двадцать лет», приуроченное к 20-летию государственной архивной службы ПМР.
Все издания были распространены в сети государственных библиотек. музеев, архивов, учебных заведений республики.

В 2011 году состоялись IX  ПИЧ  в форме Республиканского  творческого конкурса исторических сочинений по общей теме «Россия в исторической судьбе Приднестровья», приуроченные к 220-летию Ясского мирного договора и 200-летию Бухарестского мирного договора. (08.02.2011 - 01.03.2012).  В конкурсе приняли участие до 100 человек, однако условия Конкурса были выдержаны не всеми. РТКИС –это плановые мероприятия исторического краеведения по изучению наиболее значимых событий для приднестровского народа путем исследования исторической памяти – проведения исследования на основе документального источника личностного происхождения, итоги которого приравниваются к документальным источникам и отнесены к составу Архивного фонда ПМР.  Впервые в истории Конкурса не устанавливался возрастной ценз участников. Призерами стали 15 работ по двум возрастным номинациям. Основной состав работ представлен учащимися школ г. Бендеры и г. Григориополя.   Республиканский семинар призеров Конкурса был проведен 04.06.2012 на базе ПГУ им. Т.Г. Шевченко. По традиции научную основу его составили доклады ведущих историков Приднестровья по общей теме ПИЧ. Призерам были вручены дипломы и ценные подарки.
IX ПИЧ тематически были дополнены МНПК «Международные интеграционные процессы: к 200-летию Бухарестского мира», организованные российскими учеными и проведенные в г. Бендеры в мае 2012 года. ОИАП приняло в них активное участие рядом докладов и сообщений.
Развивались формы районных краеведческих  изысканий,  в основном на базе школьного краеведения. Например, Григориопольские краеведческие чтения по общей теме «Здесь мой край , здесь я живу», проводимые фактически ежегодно районным отделением ОИАП во главе с  С.В. Казаковой.
Было продолжено сотрудничество с Суворовским движением. Приднестровье стало постоянным участником «Суворовских чтений», проводимых раз в два года на базе суворовских музеев России, Белоруссии, Украины и Приднестровья.
Так, за отчетный период приднестровцы приняли участие в Суворовских чтениях в Измаиле (2010) и принимали суворовцев у себя в Приднестровье (2011). Каждое выступление приднестровцев носило исключительный характер и вызывало большой интерес участников.
Так, в 2010 году в Измаиле приднестровцами были представлены 3 научных доклада по военно-исторической тематике (И.М. Благодатских, Г.С.Вилков, З.Г.Тодорашко), а также было озвучено Обращение Президента ПМР  И.Н. Смирнова к участникам МНПК  и вручены руководителям делегаций  подарочные комплекты печатных изданий о Приднестровье.
3 сентября 2011 года в Тирасполе состоялась МНПК «Приднестровье: первые 20 лет. Проблемы формирования народной памяти и сохранения объективной истории», приуроченная к 20-летию государственной архивной службы ПМР. Глубоко символично, что именно Приднестровье предложило обществу обсудить тему сохранения объективной истории в системе формирования народной памяти и нашла большой резонанс за пределами ПМР. 
В работе конференции приняли участие ведущие ученые историки, общественные деятели, политики и архивисты 9 государств. Среди выступивших: С.Н. Бабурин- российский общественно-политический деятель, депутат Госдумы РФ; В.П. Козлов- экс-руководитель Федеральной архивной службы России, докт. ист. наук, проф.; П.Н. Рудяков- проф. Киевского госуниверситета им. Т.Г. Шевченко, докт.филос.наук; А.О. Наумов- руководитель аналитического управления Фонда «Русский мир»,канд.ист.наук; А.Р. Дюков- директор Фонда «Историческая память», Россия; А.И. Кузмин- директор Государственного мемориального музея А.В. Суворова, заслуженный работник культуры РФ; В.Ю. Жариков- ген.директор киностудии «Мустанг», член Союза писателей России, член Союза кинематографистов России и Украины, канд. фил. наук и др. Доклады были опубликованы в республиканских изданиях.
Огромным достижением в развитии исторического краеведения нашей республики явилось создание в октябре 2008 года при ПГУ им Т.Г. Шевченко НИЛ «Наследие». Руководителем НИЛ стала И.М. Благодатских, канд. исторических наук, доцент, один из организаторов ОИАП, долгое время осуществляющая его научное руководство. В республике, планирующей свое социально-экономическое развитие на эффективном использовании историко-культурного наследия, создание научно-исследовательского центра было необходимо и своевременно. Первый год был посвящен сбору материалов и определении темы исследований. Основным направлением стало военно-историческое по теме «Военно-историческое наследие Приднестровья». Главным заказчиком выступило МВД ПМР. Первый этап НИР был проведен по теме «Памятники военной истории в системе социального сознания Приднестровья». Он характеризовался проведением сбором архивных и музейных материалов, проведением ряда полевых исследований объектов военно-исторической памяти, организацией научных форумов,  в которых активное участие прияло ОИАП, в том числе: РНС «Военно-историческое наследие Приднестровья: Военная история г. Бендеры: этапы и перспективы изучения» (2009), МКС «Актуальные проблемы охраны и использования памятников истории» (2009), РКС «Целевая президентская программа «Об увековечении памяти защитников Отечества» (2009-2015гг)(2010), МНПК «Военно-фортификационные сооружения Северного Причерноморья» (2011), и др.
ОИАП совместно с НИЛ «Наследие» приняло участие в разработке научной концепции создания постоянно действующей на территории Бендерской крепости экспозиции – музея русско-турецких войн (2011).
В связи с изменением социально-экономических условий деятельность НИЛ «Наследие»  с 2012 года приостановлена.
Нельзя не отметить сотрудничество ОИАП с Международной ассоциацией работников культуры и искусства (МАРКИС). В течение 2009-2013 годов ОИАП принимало участие фактически во всех мероприятиях, организованных МАРКИС на территории ПМР.  Это КС «Роль общественных организаций в становлении гражданского общества» (2009), МКС «Через культуру к миру и согласию» (2010), мероприятия к 20-й годовщине МАРКИС (2013), МКС «Мир без войн и террора в интересах детей планеты» (2013), МКС «Международное сотрудничество в области культуры как форма народной дипломатии и диалога культур» (2013), Международной акции «Арка мира» (2013) и др. В свою очередь члены МАРКИС являются активными участниками мероприятий ОИАП.
Последнее пятилетие характеризуется активным сотрудничеством ОИАП с Центром исследования культурно-исторического и духовного наследия (Тирасполь), возглавляемое Н.В. Дымченко.
Так, ежегодно ОИАП принимает активное участие в работе МНПК «Культурное наследие в системе духовных ценностей приднестровского общества». Выражаем огромную благодарность Н.В. Дымченко за организацию этого крайне актуального и значимого проекта, а также за издание материалов I-VI МНПК в культурологическом альманахе «Приднестровское наследие» (I-VI выпуски).
В 2012-2013 годах ОИАП принимало активное участие в мероприятиях, организованных Центром и приуроченных к памятным датам истории Отечества.  Это КС к 200-летию Отечественной войны 1812 года, (2012), КС и МНПК «Романовы в исторической судьбе России» (2013), КС «О состоянии культурного строительства в ПМР» к 5-летию ЦИКИДН (2012) и др.
Постоянным остается сотрудничество ОИАП с Тираспольско-Дубоссарской епархией. Тираспольско-Дубоссарская епархия выступила одним из учредителей ОИАП и остается по сей день активным участником работы Общества. Представитель Епархии о. Владимир вошел в состав Совета ОИАП.  С 2009 года руководитель ОИАП является членом Совета по культуре при Тираспольско-Дубоссарской епархии.  Более 5 лет ОИАП сотрудничает с Обществом православных педагогов. Ежегодно члены ОИАП принимают участие в Покровских чтениях и др.
На протяжении последних 5 лет ОИАП продолжало сотрудничать с профессиональными, творческими и национальными общественными объединениями республики, в т.ч. Союзом русских общин Приднестровья, Обществом украинской культуры, Обществом белорусской культуры и др.
В отчетный период ОИАП не раз становилось площадкой для обсуждения   актуальных проблем развития исторической науки  и исторического образования Приднестровья. 
Так, в октябре 2010 года состоялось расширенное заседание Совета ОИАП по итогам написания Энциклопедии ПМР к 20-летию ПМР. По итогам слушания было подготовлено обращение к Президенту ПМР  И.Н. Смирнову c предложением приостановить издание, доработать, внести дополнения до 01.01.2011. Однако предложения не были реализованы.
В отчетный период ОИАП развернуло работу по созданию единой базы данных по истории ПМР. Этот проект стал приоритетным по направлению содействия развитию исторической науки Приднестровья.
В 2010-2011 годах начата работа по созданию документального комплекса – базы данных по увековечению памяти защитников Отечества. На базе ЦГА ПМР предполагалось заложить объединенный архивный фонд, объединяющий  все многообразие документальных источников за 18в – нач.21в, собираемых различными организациями по следующим направлениям: имена павших воинов на территории Приднестровья, имена павших приднестровцев на полях сражений, памятные места военно-исторических событий на территории Приднестровья. Весь документальный состав планировалось заложить на бумажных и электронных носителях. Фонд как единая база данных должен был служить источниковедческой основой для исторических изысканий.
Одновременно планировалось создать единый фонд печатных изданий по истории Приднестровья, изданных как в ПМР, так и за ее пределами. Как известно, в Республике так и не создана госструктура по регистрации печатных изданий, издаваемых в ПМР, т.е. выполняющей функции Книжной палаты и не осуществляется   работа по формированию библиотечного фонда ПМР как центрального госхранилища  всех видов изданий о ПМР, издаваемых на территории республики.
По данному проекту была разработана Концепция, определены базы и виды работ, определены объемы и источники финансирования, однако по независящим от нас причинам, деятельность в этом направлении не была осуществлена.
Данная работа должна быть продолжена.
Еще одним проектом ОИАП является работа по созданию единой базы данных о приднестровских  историках и их работах, как основы для  основания и изучения Приднестровской историографии. Двадцатилетний период развития исторической науки ПМР создает возможность и необходимость выполнения этой работы. Проекты «Историки России», «Историки Украины» и др. давно развернуты в других странах.
Выполняя волю приднестровского народа о вхождении в российскую государственность, ОИАП постоянно развивает и укрепляет связи с РОИА. Так, в  ноябре 2010 года Приднестровье приняло участие в работе  Пленума РОИА, приуроченного к  20-летию создания РОИА. На Пленуме был озвучен Приветственный адрес Президента ПМР И.Н. Смирнова и вручены государственные награды ПМР руководителям и специалистам Федеральной архивной службы России и членам РОИА за многолетнее и успешное сотрудничество с Приднестровьем.
В марте 2011 года состоялся V съезд РОИА, в котором приняли участие и приднестровцы, выступив с приветственным словом к участникам съезда.
Это неполный перечень выполненной работы.
За 15 лет Общество узнаваемо, уважаемо и востребовано. Значит «наша национальная идея» все также необходима и гражданину, и обществу, и государству. 
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