О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В ПРИКАЗ МИНИСТЕРСТВА ЮСТИЦИИ

ПРИДНЕСТРОВСКОЙ МОЛДАВСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ОТ 7 ФЕВРАЛЯ 2012 ГОДА N 36

"ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПЕРЕЧНЯ ТИПОВЫХ АРХИВНЫХ ДОКУМЕНТОВ, ОБРАЗУЮЩИХСЯ

В НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ И ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНИЗАЦИЙ,

С УКАЗАНИЕМ СРОКОВ ХРАНЕНИЯ" (РЕГ. N 5925 ОТ 20 ФЕВРАЛЯ 2012 ГОДА)

(САЗ 12-9)

ПРИКАЗ

МИНИСТЕРСТВО ЮСТИЦИИ

ПРИДНЕСТРОВСКОЙ МОЛДАВСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

31 мая 2012 г.

N 170

(САЗ 12-24)

Зарегистрирован Министерством юстиции

Приднестровской Молдавской Республики 5 июня 2012 г.

Регистрационный N 6026

 В соответствии с Указом Президента Приднестровской Молдавской Республики от 20 марта 2012 года N 194 "Об утверждении Положения, структуры и штатной численности Министерства юстиции Приднестровской Молдавской Республики" (САЗ 12-13) с изменением, внесённым Указом Президента Приднестровской Молдавской Республики от 6 апреля 2012 года N 254 (САЗ 12-15), в целях устранения технической ошибки, приказываю:

 1. Внести в Приказ Министерства юстиции Приднестровской Молдавской Республики от 7 февраля 2012 года N 36 "Об утверждении Перечня типовых архивных документов, образующихся в научно-технической и производственной деятельности организаций, с указанием сроков хранения" (рег. N 5925 от 20 февраля 2012 года) (САЗ 12-9) следующее изменение:

 а) пункт 8 Приложения № 1 к Приказу изложить в следующей редакции:

"8. Перечень состоит из 16 разделов. В разделах 4-8 сгруппированы в основном типовые архивные документы о научно-исследовательской, научно-технической, научно-производственной и проектной деятельности; в разделах 9-15 - типовые архивные документы об учёте, мониторинге природных ресурсов страны, производственно-технической, строительной и контрольно-надзорной деятельности; в разделе 16 - типовые архивные документы по автоматизированным системам различного назначения.

Четвёртый раздел содержит типовые архивные документы о научно-исследовательской и научно-технической деятельности.

Пятый - содержит типовые архивные документы о разработке и внедрении технологических процессов в разных отраслях экономики.

Шестой - содержит типовые архивные документы о конструировании опытных и промышленных образцов изделий и внедрении их в производство.

Седьмой - содержит типовые архивные документы о градостроительном планировании развития территорий и поселений, проектировании объектов недвижимости, проектно-реставрационной деятельности и разработке проектов малых архитектурных форм.

Восьмой - содержит типовые архивные документы о разработке, учёте и охране объектов интеллектуальной собственности.

Девятый - содержит типовые архивные документы об учёте и мониторинге природных ресурсов.

Десятый - содержит типовые архивные документы о государственном учёте, технической инвентаризации, строительстве, реконструкции, реставрации и ремонте объектов недвижимости.

Одиннадцатый - содержит типовые архивные документы о комплексе вопросов, связанных с производством продукции (организаций, технологической подготовкой производства, изготовлением и контролем качества продукции), развитием производственной инфраструктуры, эксплуатацией, модернизацией, ремонтом изделий и оборудования, техническом контроле за оборудованием и экологическом контроле за производственными объектами.

Двенадцатый - содержит типовые архивные документы о техническом надзоре за промышленной безопасностью производственных объектов установок.

Тринадцатый - содержит типовые архивные документы об аттестации, послепроизводственном контроле уровня, качества и безопасности продукции, выявлении, противодействии производству и реализации фальсифицированной продукции.

Четырнадцатый - содержит типовые архивные документы о технической регламентации, сертификации и метрологическом обеспечении производства.

Пятнадцатый - содержит типовые архивные документы об организации мониторинга и экологического контроля за состоянием окружающей среды, охране окружающей среды, предотвращении и ликвидации последствий чрезвычайных экологических ситуаций и стихийных бедствий.

Шестнадцатый - содержит типовые архивные документы об организации работ по проектированию, созданию, эксплуатации и модернизации автоматизированных систем (далее-АС) и баз данных (далее БД)."

 2. Настоящий Приказ вступает в силу со дня официального опубликования.

Министр                                                                                                                                                       А. Дели

г. Тирасполь

31 мая 2012 г.
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